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OPENBAAR MAKEN Beantwoording Kamervragen van de 
leden Moinat en Schilder (beiden Groep Markuszower)

Aanleiding
Op 5 februari 2026 hebben de leden Moinat en Schilder (beiden Groep 
Markuszower) Kamervragen gesteld over vermeende ernstige privacyschendingen 
door het UWV bij fraudebestrijding (kenmerk 2026Z02498). De vragen zien op de 
werkwijze in toezicht en handhaving en de toezichtbevoegdheid van UWV in relatie 
tot de Paspoortwet en de Paspoortuitvoeringsregeling 2001. 

Geadviseerd besluit
Gaat u akkoord met de bijgaande beantwoording van de Kamervragen? Zo ja, dan 
wordt u verzocht de aanbiedingsbrief te ondertekenen.

Kernpunten
• UWV vraagt bij het uitvoeren van de toezichttaak soms kopieën van 

identiteitsbewijzen op bij gemeenten om vast te kunnen stellen of iemand zich 
aan de voorwaarden van een uitkering houdt. Bijvoorbeeld om te kunnen 
waarnemen of iemand met een IVA-uitkering vanwege invaliditeit 
werkzaamheden verricht die mogelijk strijdig zijn met de 
uitkeringsvoorwaarden. 

• UWV slaat geen kopieën van identiteitsbewijzen of foto’s op, omdat in de 
normale uitvoering van de wettelijke taken het niet noodzakelijk is dat UWV in 
het bezit is van foto’s van uitkeringsgerechtigden. Bij vermoedens van 
misbruik is het soms noodzakelijk om de uitkeringsgerechtigde op straat waar 
te nemen. Dit is een vergaand middel. UWV maakt daarom beperkt gebruik 
van deze bevoegdheid en pas nadat andere minder inbreuk makende middelen 
zijn ingezet in een toezichtonderzoek. Dit gebeurt ongeveer 100 keer per jaar. 
UWV zet hiervoor eerst lichte middelen in: mogelijk kan het op het internet 
worden gevonden. Als de lichte middelen niet een (betrouwbaar) resultaat 
opleveren, dan kan een zwaarder middel worden ingezet zoals het opvragen 
van een kopie van een foto op een identiteitsbewijs. In zulke gevallen is het 
proportioneel dat UWV gebruik maakt van deze wettelijke bevoegdheid om 
zorgvuldig vast te kunnen stellen of hiervan sprake is. Op grond van artikel 54 
van de Wet SUWI kan UWV gegevens zoals een kopie van een foto op een 
identiteitsbewijs bij gemeenten opvragen.

• Het artikel van EenVandaag verwijst naar de Paspoortwet en de 
Paspoortuitvoeringsregeling 2001 in relatie tot de toezichttaak en bevoegdheid 
van UWV. UWV ontleent de taken en bevoegdheden aan de Wet SUWI. De 
Paspoortwet regelt iets anders dan de Wet SUWI. De Paspoortwet en de 
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daarbij behorende lagere regelgeving regelen specifieke zaken in verband met 
identiteitsbewijzen, zoals de uitgifte en inname van identiteitsbewijzen, en de 
bescherming van de daarbij gebruikte gegevens. In de Wet SUWI zijn regels 
en bevoegdheden van onder andere UWV vastgelegd in het kader van de 
wettelijke taken die UWV uitvoert. Daarbij horen ook toezicht op en 
handhaving van de regels betreffende uitkeringen. In dat kader heeft UWV op 
grond van artikel 54, derde lid, van de Wet SUWI de bevoegdheid om 
gegevens en inlichtingen bij onder andere de colleges van burgemeester en 
wethouders op te vragen.

• Het artikel van EenVandaag verwijst naar interne documenten van UWV die 
zijn ingezien. Het betreft volgens UWV een oud document met een 
persoonlijke opvatting van een individuele medewerker die niet het standpunt 
of de werkwijze van UWV weergeeft. Dit document is in het verleden 
beschikbaar geweest in een gezamenlijke map en is inmiddels verwijderd. De 
geldende werkinstructies brengt UWV regelmatig onder de aandacht van de 
UWV-medewerkers met toezichtsbevoegdheid.

• De geldende werkinstructies bepalen dat toezichtmedewerkers eerst minder 
inbreukmakende middelen moeten inzetten voordat overgegaan wordt tot de 
inzet van het middel opvragen van een kopie van een foto op een 
identiteitsbewijs bij gemeenten. In de praktijk leidt dit ertoe dat UWV van de 
6.000 signalen van mogelijke regelovertreding circa 2.000 op jaarbasis in 
onderzoek neemt na beoordeling door toezichtmedewerkers en in ongeveer 
100 gevallen per jaar gebruik maakt van dit vergaande middel.

• Er blijken verschillen te bestaan in de wijze waarop gemeenten omgaan met 
verzoeken van UWV om kopieën van foto’s van identiteitsbewijzen. Hoewel 
artikel 54 van de Wet SUWI de grondslag biedt voor het opvragen van deze 
gegevens, kan uiteenlopende toepassing in de praktijk vragen oproepen. 
Daarom zal met de betrokken partijen in overleg worden getreden om 
eventuele onduidelijkheden op te helderen.
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